



## **В день памяти преподобного Илариона Нового митрополит Волоколамский Иларион совершил Божественную литургию в храме иконы Божией Матери «Всех скорбящих Радость» на Большой Ордынке**

[gallery end=18]

19 июня 2010 года Церковь празднует память преподобного Илариона Нового, игумена обители Далматской. В день тезоименитства митрополита Волоколамского Илариона, председателя Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата, ректора Общецерковной аспирантуры и докторантуры имени святых равноапостольных Кирилла и Мефодия, в столичном храме в честь иконы Божией Матери «Всех скорбящих Радость» на Большой Ордынке было совершено торжественное богослужение.

Митрополиту Илариону сослужили представитель Александрийского Патриарха при Патриархе Московском и всея Руси митрополит Кишинский Афанасий, архиепископ Тульчинский и Брацлавский Ионафан, представитель Сербской Православной Церкви при Патриархе Московском и всея Руси епископ Моравичский Антоний, председатель Синодального отдела по тюремному служению епископ Красногорский Иринарх, председатель Синодального комитета по взаимодействию с казачеством епископ Павлово-Посадский Кирилл, представитель Иерусалимского Патриарха при Патриархе Московском и всея Руси архимандрит Стефан (Диспиракис), представитель Православной Церкви в Америке при Патриархе Московском и всея Руси архимандрит Закхей (Вуд); председатель Синодального отдела по взаимоотношениям Церкви и общества протоиерей Всеволод Чаплин, председатель Синодального отдела по церковной благотворительности и социальному служению, ректор Свято-Димитриевского училища сестер милосердия протоиерей Аркадий Шатов, начальник Русской духовной миссии в Иерусалиме архимандрит Исидор (Минаев), руководитель Издательства Московской Патриархии протоиерей Владимир Силловьев, проректор Общецерковной аспирантуры и докторантуры протоиерей Владимир Шмалий, заместители председателя Отдела внешних церковных связей протоиерей Николай Балашов и игумен Филипп (Рябых), руководители Секретариатов и сотрудники ОВЦС в священном сане, помощник председателя ОВЦС протодиакон Владимир Назаркин, профессор Московской Духовной академии протодиакон Андрей Кураев, представители украинского, молдавского духовенства, клирики Скорбященского храма.

[gallery start=19]

На торжественном богослужении присутствовал представитель Святого Престола в Российской Федерации архиепископ Антонио Меннини.

Среди молившихся были представители научной и культурной общественности, деловых кругов, монашествующие, учащиеся Свято-Димитриевского училища сестер милосердия, прихожане.

За Божественной литургией пел Московский Синодальный хор под управлением заслуженного артиста России А.А.Пузакова. Певчими были исполнены произведения митрополита Волоколамского Илариона и архиепископа Тульчинского и Брацлавского Ионафана.

По окончании богослужения епископ Красногорский Иринарх огласил поздравление Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла митрополиту Волоколамскому Илариону. В послании, в частности, говорится:

«Ваше Высокопреосвященство!

В день памяти Вашего небесного покровителя преподобного Илариона Нового сердечно поздравляю Вас и молитвенно желаю крепкого здоровья, мира, преуспения и радости о Господе. Всещедрый Творец даровал Вам многие таланты, которые Вы без остатка посвятили Его Святой Церкви, свидетельствуя миру о красоте Православия убедительностью проповеди, глубиной богословских исследований, благозвучием музыки.

Да обновит же Христос Жизнодавец Ваши телесные и духовные силы для дальнейшего усердного архипастырского служения на всех ответственных поприщах, доверенных Вам Священноначалием».

Далее прозвучало приветственное слово архиепископа Тульчинского и Брацлавского Ионафана:

Ваше Высокопреосвященство, дорогой владыка митрополит Иларион! Благословите в этот торжественный день принести Вам искренние поздравления с тезоименитством.

Двадцать три года назад по воле Божией свершился Ваш монашеский постриг в богоспасаемом граде Вильнюсе пред мощами святых Виленских мучеников под сенью обители Святого Духа. Вам было дано носить имя преподобного Илариона Нового – одного из великих угодников Божиих, защитника святой Православной веры, защитника

иконопочитания.

С тех пор Вы, находясь под водительством Святого Духа, прошли многие послушания, начиная с самых низших, и ничем и никогда не пренебрегали. Сегодня Вам доверено возглавлять Отдел внешних церковных связей нашей Церкви, и этим Святейший Патриарх отметил Вашу выдающуюся роль как архипастыря, как богослова, который, не щадя своих сил, всего себя отдает на служение святой нашей Русской Православной Церкви. Взирая со стороны, мы, Ваши собратья-архиереи, а также клирики Московского Патриархата, где бы они ни находились, отмечаем в Вашем подвиге служения особую милость Божию, ибо Вы бесстрашно, всегда принципиально, оставаясь верным исторической правде, утверждаете Святое Православие, доносите до внешнего мира позицию Священноначалия Русской Православной Церкви.

Вы известны не только как выдающийся современный богослов, но и как ревностный служитель Таин Господних. Сослужение Вам за Божественной литургией наполняет всех, кто участвует в ней, особым благоговейным чувством, ибо при виде того, как Вы простираетесь перед святыми Таинами Христовыми, при виде Вашего благочестия возгорается и в душах окружающих искра любви к Богу и ревность ко святоотеческому благочестию».

Архиепископ Ионафан также поделился воспоминаниями о состоявшейся в марте нынешнего года поездке председателя ОВЦС по городам Украины, в ходе которой в концертных залах исполнялось произведение митрополита Илариона «Страсти по Матфею», кроме того, Владыка выступал с лекциями перед студентами ряда ведущих вузов страны. «Совсем недавно Вы предприняли это миссионерское путешествие, и я был свидетелем того, как Вы встречались с высшим руководством многих регионов страны, с духовенством и архиереями. Вас принимали как посла Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла, как посла мира, как поборника единства всей полноты нашей Русской Православной Церкви», – подчеркнул украинский иерарх.

В завершение своей речи владыка Ионафан засвидетельствовал, что митрополит Иларион в жизни и трудах руководствуется примером своего Небесного покровителя преподобного Илариона Нового.

Архиепископ Тульчинский и Брацлавский Ионафан преподнес председателю ОВЦС просфору.

От имени клириков и прихожан храма в честь иконы Божией Матери «Всех скорбящих Радость» митрополита Волоколамского Илариона поздравил игумен Филипп (Рябых):

«Для нас всех сегодня было большой радостью разделить с Вами чествование Вашего Небесного покровителя. Премудрый Господь устроил мир так, чтобы все его части связывали узы любви с тем, чтобы человек любил Бога и творение Божие. Православная Церковь, водимая Духом Святым, в своей истории всегда старалась умножать эти узы любви. Так, она благословила традицию принятия небесного покровителя при Таинстве крещения или при монашеском постриге и, тем самым установление особых отношений – уз любви, уз дружества с гражданином Небесного Иерусалима. Это делается с тем, чтобы человек, совершающий свое поприще здесь, на земле, мог иметь близкого друга в Небесном граде, который своими молитвами, наставлениями, образцом своей земной жизни будет указывать ему путь.

При монашеском постриге Вы приняли имя преподобного Илариона Нового, и очень много параллелей и связей возникло между Вашей жизнью и жизнью этого святого. Вы, как и он, приняли монашество в юные годы, как и он, не искали начальственных должностей и уклонялись от них, но Господь и Священноначалие избрали Вас на высокое церковное служение. Как Ваш небесный покровитель богословствовал о святых иконах, так Вы богословствуете об истинах Божиих. Как он без страха свидетельствовал перед царями, перед сильными мира сего о святом Православии, так и вы, Владыка, свидетельствуете во всем мире о православной вере. Как преподобный отец, имя которого Вы получили при монашеском постриге, любовью и правдой управлял вверенной ему общиной, так и Вы, Владыка, кормите церковную общину нашего прихода, которую поставил Вас блюсти Святейший Патриарх Кирилл.

Под вашим руководством мы увидели очень много изменений в приходской жизни. Вы особенно тщательно следите за тем, как исполняется богослужебный устав, благодаря Вашим попечениям и трудам мы имеем возможность наслаждаться в этом храме благолепным пением. В продолжение традиций этого храма здесь появился Московский Синодальный хор, который теперь известен не только в Москве, но и всему миру своими выступлениями. Вы активно поддерживаете социальное служение прихода, помощь сиротам. Ведется активная миссионерская работа с теми, кто отпал от святого Православия, и Вы неоднократно приобщали к Церкви вновь возвращающихся в ее лоно людей. Вы ведете большие созидательные труды: мы видим, как обновляются приходские здания, и Бог даст, дойдет очередь и до святого храма сего, и мы увидим этот приход также и во внешнем благолепии».

Отец Филипп напомнил, что за последний год в храме в честь иконы Богородицы «Всех скорбящих Радость» впервые в его истории побывали Предстоятели Константинопольской Православной

Церкви и Православной Церкви Чешских земель и Словакии. «Благодаря Вашему служению здесь прихожане могут воочию увидеть вселенское измерение Православия», – сказал он, отметив, сколь разные по своему общественному положению люди посещают этот храм, становятся его прихожанами.

Игумен Филипп (Рябых) подчеркнул: « Все клирики и прихожане этого храма готовы и далее помогать в Вашем служении, своей любовью поддерживать Вас, поминать Вас в своих молитвах. Многая и благая лета!».

В ответном слове председатель Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата митрополит Волоколамский Иларион сказал:

«Ваши Высокопреосвященства, Преосвященства, собратья архипастыри, дорогие отцы, дорогие братья и сестры!

Прежде всего я хотел бы поблагодарить Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла за его добрые слова в мой адрес, за заботу, которую он постоянно проявляет о нашем общем церковном деле, и за то доверие, которое он оказал мне, назначив председателем Отдела внешних церковных связей, настоятелем этого святого храма, ректором Общецерковной аспирантуры, поручая мне другие церковные послушания.

Двадцать три года назад в этот самый день я был пострижен в монашество с именем в честь преподобного Илариона, игумена обители Далматской. Далматская обитель, основанная, как предполагают, в IV веке, считалась главным монастырем Константинополя, и игумен этой обители назывался "экзархом всех монастырей". Поэтому те отцы, которые занимали пост игумена Далматской обители, были особо почитаемыми и очень влиятельными людьми. Преподобный Иларион Новый просиял в ту эпоху, когда сатанинские силы через императоров и даже через некоторых служителей Церкви восстали на иконопочитание. Преподобный Иларион мужественно защищал иконы, он не дрогнул перед волей императора, за что был много раз сослан, находился в заточении, претерпевал бичевания, подвергался другим унижениям и пыткам и в это жестокое время гонений на иконопочитание просиял как исповедник. О святом Иларионе несколько раз упоминает преподобный Феодор Студит в своих оглашениях, и одно из его писем адресовано преподобному Илариону, игумену Далматской обители.

Так случилось, что мой монашеский постриг состоялся в день памяти этого святого, и постригавший меня архимандрит, ныне уже покойный, выбрал этого святого в качестве моего небесного покровителя в том числе и потому, что преподобный Иларион тоже в

20-летнем возрасте принял монашеский постриг, оставил этот мир и посвятил свою жизнь служению Богу. Каждый человек, которого Господь призывает к монашеству, испытывает большой трепет перед этим особым образом жизни, который требует труда, подвига, воздержания, многих добродетелей. А мы, люди расслабленные, люди XX и XXI века, как правило, этими добродетелями не отличаемся и когда взираем на жизнь святых, в том числе и тех, чьи имена носим, мы видим ту пропасть, которая отделяет нас, грешных, от них, исповедников и ревнителей православной веры. И все-таки, несмотря на то, что мы сознаем эту пропасть, несмотря на то, что мы сознаем свое бессилие, свои слабости и немощи, мы должны взирать на подвиг этих святых как на пример для подражания.

Мы должны помнить, что вызовы, которые стоят перед Православной Церковью в наше время, не менее страшные, чем те, которые стояли перед ней десять или тринадцать веков назад, когда жил преподобный Иларион. И сегодня есть еретики, которые покушаются на православную веру. Они внушают людям, что не надо почитать святые иконы, потому что иконы – это “идолы”, что вообще не нужны никакие посредники между людьми и Богом, а потому не нужны ни священство, ни иерархия, ни церковный обряд, ни святые иконы, как учат некоторые протестанты и сектанты. И сегодня Церковь Христова подвергается нападкам со стороны людей, которые не веруют в Бога, не желают жить добродетельной жизнью и считают, что евангельские нравственные заповеди противоречат здравому смыслу и тем стандартам, по которым сегодня живут люди. И сегодня есть те, которые говорят, что Церковь отжила свой век, что Церковь – это пережиток прошлого, а будущее – за теми, кто живет по законам своего разума, сердца и своей доброй или злой воли. И мы, церковные люди, те, кого Господь призвал на служение Церкви, должны, подражая древним святым, стоять насмерть за православную веру. Мы призваны любить Святую Церковь и передавать эту любовь окружающим людям не только словами, но и всем нашим образом жизни, нашим обликом.

Иногда создается впечатление, что основные труды по просвещению нашего народа уже понесены, что многие ходят в храмы Божии, что Церковь возродилась и теперь можно почивать на лаврах. И мы не замечаем того, что многие тысячи и миллионы людей – даже те, которые считают себя православными, – не всегда являются подлинно церковными людьми и понимают смысл своей веры; они не знают смысла богослужения, христианской нравственности и евангельского закона. И кто, как не мы, священнослужители и миряне Святой Православной Церкви, должны быть апостолами и проповедниками Евангелия? Кто, как не мы, должны свидетельствовать перед этими людьми о красоте и силе Православной веры, о ее истинности, о том, что она оживотворяет души и сердца людей и способна каждого человека привести ко спасению? Поэтому и сегодня, как в древние времена, стоит перед нами важнейшая просветительская задача, огромное миссионерское

поле открывается для всякого человека, который желает быть делателем на ниве Христовой. И мы счастливы, что сегодня нашу Церковь возглавляет такой Патриарх, который всем нам подает пример ревностного апостольского служения, который всех нас настраивает на это миссионерское делание, на то, чтобы мы не расслаблялись, чтобы не почивали на лаврах, помня о том, что *жатвы много, а делателей мало* (Мф. 9. 37).

Я благодарю всех собравшихся сегодня в этом храме, чтобы почтить память Илариона Нового, игумена Далматской обители. Благодарю представителей Поместных Православных Церквей, тех, кто прибыл из Украины, Молдавии, других стран. Благодарю духовенство этого храма, сотрудников ОВЦС, руководителей и сотрудников других Синодальных отделов, которые сегодня разделили с нами радость этого праздника и совместного предстояния перед престолом Божиим.

Я желаю всем нам, чтобы Господь хранил нас на многая лета, чтобы Пресвятая Богородица чрез икону Свою «Всех скорбящих Радость» утешала нас в наших скорбях, помогала в трудностях, чтобы молитва преподобного Илариона Нового и других великих исповедников Православия сопутствовала нам во все дни нашей жизни».

*Служба коммуникации ОВЦС*